

第五届“中国服务”·旅游产品创新大会推介8个创意案例

产品有创意 游客有玩头

本报记者 赵珊

第五届“中国服务”·旅游产品创新大会近日在浙江横店召开。大会推介了乌村乡村微度假目的地、尼山圣境、安仁古镇、沉浸式感官体验剧《声入姑苏》系列、阿者科计划、柯桥古镇十二风雅集、洛邑古城和荻港渔庄8个旅游产品创意案例,并通过主旨演讲、专家访谈和高端对话等深度解读旅游产品创新的亮点。该活动由中国旅游协会主办,横店集团承办。

树立“中国服务”标杆

中国旅游协会连续举办了五届“中国服务”·旅游产品创新大会,推介了众多业界创新的最新成果,发现并树立代表“中国服务”水平的产品标杆,满足人们对美好生活的向往。大会已逐步发展为具有广泛影响力和权威性的重要品牌,成为旅游业界交流的重要平台。

中国旅游协会会长段强介绍,推介的8个案例从150个案例中脱颖而出,“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”是这些案例的共同特点,反映出旅游业正呈现如下发展趋势:旅游业在转型升级的过程中,成为乡村振兴、促进消费、振兴经济的重要力量;旅游与文化及多种业态深度融合,体现出文化的内涵和文明的深度;传统旅游的分类被打破,项目设计与开发的综合性创新性日益突出;针对不同年龄段的消费者展开精准服务,吸引更多回头客,亲子和研学旅游不可或缺;主客共享成为乡村旅游、古镇旅游等目的地的旅游开发理念。

融合助力文旅“出圈”

今年,河南洛阳洛邑古城的汉服体验火爆“出圈”,吸引各地游客慕名前往共赴“汉服之约”。紧跟国潮热点,深度挖掘隋唐文化内涵,洛邑古城持续推动“汉服+”相关产业发展,游客在古城全域可着汉服“角色扮演”。当地还加快“汉服+演艺”融合发展,推出“梦唐阁”“洛神赋”等沉浸式演出,集汉服租赁、跟拍、道具出租等于一体的汉服经济集群渐成规模。

孔子的诞生地尼山,被称为“儒家摇篮”。尼山圣境位于山东曲阜尼山脚下,



尼山圣境。

拈花湾文旅供图

以儒家文化为核心,以“明礼生活方式”为文化主题,创新演绎孔子及儒家两千多年的文脉传承,是集文化体验、修学启智、生态旅游、休闲度假于一体的中华优秀传统文化体验基地和人文旅游目的地。尼山圣境的大型礼乐舞台剧《金声玉振》将诗、乐、舞等中国古典艺术形式与前沿技术相结合,讲述普通人在儒家思想和礼乐文化熏陶下成长成才的一生。此外,尼山圣境还推出文化夜游尼山圣秀、《天下归仁》、礼敬先师、“手读”论语、尼山食礼等20多个文化体验项目。尼山圣境带动了景区周边鲁源新村、夫子洞村等的乡村旅游发展,增加了村民的就业创业机会。

新场景带来新体验

浙江绍兴的柯桥古镇有1700多年的历史,是浙东古运河沿线重镇,也是唐诗之路的重要节点。明代时期这里正式开市,逐渐发展成江南著名的水乡集镇。开元文旅推出柯桥十二风雅集,以江南十二雅事作为体验主线,十二国色作为视觉主线,十二花朝作为打卡主线,串联起多项活动。十二风雅集以年轻游客的审美与消费偏好为标准,整合染缸文化、日铸茶文化等当地特色文化元素,一年十二月,月

月有市集,场景不相同,吸引了众多游客、文艺从业者、文创开发者、音乐爱好者。周末夜晚,古镇举行潮玩夜市、古风夜游、主题茶会,市民游客身着汉服品茗聚会、乘船夜游,体验夜游的魅力。柯桥十二风雅集将古镇和市集融合,创造出独特的场景,为游客带来别样体验。

观看沉浸式文旅演出,成为游客体验旅游目的地人文历史的新方式。沉浸式感官体验剧《声入姑苏》系列以古街、古镇、水乡为舞台,用声音剧场的方式再现苏州文化内涵。游客戴上耳机,开启一段100分钟的“声动”旅程:穿过古朴街巷,路过园林、博物馆,跨过多座千年古桥,听到多位苏州名家的声音。《声入姑苏》将实景与戏剧结合,在真实场景中重现曾经的历史和故事,让历史人物、文物古建、百姓生活更加鲜活,让游客更有沉浸感。这也为游客提供了一种“打开”苏州的全新方式。

主客共享发展成果

主客共享是这些推介案例的共同特点。以建设“世界博物馆小镇”为目标的四川成都安仁古镇,常态化开展居民生活培训,引导居民对自有空间实施生活化、场景化和美学化改造,新增餐饮、民宿50余家,

实现了“绿地变公园、社区变景区”。2020至2022年,全镇从事文创、文博、文旅相关产业的人员占比60.1%。

安仁古镇挖掘建筑、文化、村落资源,目前有71座现代博物馆场馆、1000余万件馆藏文物(国家一级文物3655件)。安仁推动博物馆从“陈列展示”向“文化体验”转型,实施“博物馆+实景演艺+旅游消费体验”和“博物馆+文创+生活美学+旅游体验消费”,获评中国历史文化名镇、全国首批特色小镇,被列入全国乡村旅游发展典型案例。

浙江湖州的荻港渔庄,是全球重要农业文化遗产——桑基鱼塘系统核心保护区所在地,人文历史源远流长,旅游资源得天独厚。桑基鱼塘系统起源于春秋战国时期,千百年来形成了种桑和养鱼相辅相成、桑地和池塘相连相依的江南水乡典型生态农业景观。2017年,“浙江湖州桑基鱼塘系统”被列为“全球重要农业文化遗产”。荻港渔庄已建起以桑基鱼塘为依托,集非遗餐饮、特色民宿、生态农业、地域文化、科技养殖、养生保健等产业于一体的综合体,开发出探鱼源、捕鱼乐、品鱼味等40项研学活动,推出捕鱼比赛、蚌壳画、陶泥制鱼等12种精品课程,渔庄休闲旅游业的发展还解决了当地600人就业。

浙江首个人物特色方志馆开馆

擦亮绍兴“方志之乡”金名片

本报电(过路易)浙江省首个人物特色方志馆章学诚方志馆近期开馆,参加首届中国数字方志论坛暨纪念章学诚诞辰285周年学术研讨会的专家学者成为该馆的首批参观者。该馆位于绍兴市越城区塔山北麓辛弄1号,与绍兴市方志馆、越城区方志馆及塔山方志文化公园合称“三馆一园”。

章学诚是方志学奠基人。章学诚方志馆通过全域数字化技术,全方位呈现章学诚的卓越成就,展示“方志之乡”绍兴不断发展的修志传承。

据悉,“三馆一园”由绍兴市、越城区两级史志办联手打造,是极具地域特色的地情资料收藏中心、地情展览服务中心、地情研究发展中心、地方文化宣传中心和爱国主义教育基地。

章学诚方志馆将凸显专业和科普双重特色,深化与文旅产业融合,并推动方志文化深入人心,充分发挥地方志的存史、资政、育人作用,让更多人了解绍兴深厚的历史文化底蕴,不断擦亮绍兴“方志之乡”金名片。

泰安发布文旅融合发展指数

数字化呈现城市级文旅融合产业发展情况

本报电(记者徐嘉伟)日前,在2023中国企业家博鳌论坛“数字赋能 指引未来——区域特色产业高质量发展”分论坛上,中国·泰安文旅融合发展指数报告(2023)(以下简称“指数报告”)正式发布。该指数报告由中国经济信息社和山东省泰安市文化和旅游局共同研发编制,包括3项一级指标、8项二级指标、19项三级指标,从文旅融合原生力、文旅融合驱动力、文旅融合产出力三个维度构建城市级文旅融合产业高质量发展综合评价指数,打造泰安文旅融合高质量发展的“风向标”“晴雨表”。

2023年度指数报告显示,2022年泰安文旅融合发展指数达128.62点,同比增长6.31%。其中,驱动力是拉动总指数持续攀升的“主引擎”,年均复合增长率为9.74%;产出力效益渐显,原生力稳中有升,年均复合增长率分别为6.02%、2.27%。

文化旅游是泰安的特色所在、优势所在、潜力所在。今年以来,泰安全面推进“泰山+”文旅资源串珠成链,深入实施“文旅+”业态创新融合,高标准推进泰山文化“两创”,强化市场主体引培培育,着力提振文旅消费,全面促进文化旅游转型升级。前三季度,泰安市文化和旅游业实现增加值229.3亿元,占GDP比重9.0%,较去年同期提高0.4个百分点。

泰安因泰山而得名,寓意“国泰民安”,这里文化底蕴深厚,旅游资源得天独厚。论坛期间,泰安市还推荐了相关文旅资源,并就泰山玉等富有泰安地域特色的旅游商品向与会嘉宾进行现场展示推介。

大藤峡工程全景图

大藤峡水利枢纽工程 助力粤港澳大湾区高质量发展

大藤峡是广西境内最大最长的峡谷。作为国家水网重要骨干工程、国务院确定的172项节水供水重大水利工程的标志性项目,大藤峡水利枢纽工程(简称“大藤峡工程”)于2014年11月正式开工建设,是集防洪、航运、发电、水资源配置、灌溉等功能于一体的珠江流域关键控制性工程,也是西江亿吨黄金水道的关键节点。2023年9月2日,随着最后一台机组正式投产发电,历时9年建设的大藤峡水利枢纽主体工程完工,开始全面发挥综合效益。

大藤峡工程运行以来,在完善珠江流域防洪体系,打牢国家水网重要“结”点,建设红水河“清洁能源走廊”,推动地方经济社会发展等方面持续发力,为粤港澳大湾区高质量发展注入新动能。



大藤峡武宣库区重要防护工程——七星河调节坝和泵站

夯实国家水网重要“结”点

大藤峡工程总投资357.36亿元,总库容34.79亿立方米,防洪库容15亿立方米,计划工期9年,分左右两岸分期施工。开工以来,广西大藤峡水利枢纽开发有限公司(简称“大藤峡公司”)始终坚持标准化、专业化、精细化“三化”管理理念,牢牢把握坚守安全红线、筑牢质量底线、紧抓进度主线、严控投资上线

“四线”控制原则,上万名建设者战胜高温多雨、洪水频发、地质复杂等重重困难,攻克超高水头人字闸门、大规模闸门金属结构、巨型轴流转浆式水轮发电机组安装等技术难题,在全面确保安全和质量的前提下,高效推进工程建设,顺利实现大江截流、下闸蓄水、船闸通航、机组发电等重大节点目标。

大藤峡工程初期运行3年来,综合效益显著:在流域防洪中多次发挥了关键控制性工程作用,保障西江下游和珠江三角洲人民群众生命财产安全;作为国家水网重要骨干工程,先后12次参与应急调水,累计补水总量达18亿立方米,有效压制珠江河口咸潮上溯,为粤港澳大湾区水安全提供坚实屏障;船闸实现24小时通航,通航效率不断提升,累计核载量超2.2亿吨,带动地方超百亿元产业发展;已投产运行机组发电超125亿度,为区域电力安全提供重要支撑,为国家碳达峰、碳中和目标作出有力贡献;生态保护措施作用有效发挥,鱼道过鱼和增殖放流成效显著,实现“人水和谐”。

筑牢粤港澳大湾区水安全屏障

大藤峡工程是距离珠江三角洲最近的具有应急调水功能的大型水利枢纽。大藤峡工程投入运行后,调水到澳门的时间由原来的10天缩短至3天,调水精度和效率大幅提升。3年来,大藤峡工程充分发挥水资源优化配置公益功能,发挥关键工程作用,实施关键调度,抗大旱、战咸潮,为澳门居民送去安全水。2022年至2023年枯水期,大藤峡工程应急补水12.3亿立方米,助力澳门居民用水安全。随着大藤峡主体工程完工,包括澳门在内的珠江三角洲乃至粤港澳大湾区7000万人的用水安全将有更有保障。

打造库区百姓宜居环境

大藤峡工程的建成,为当地老百姓的生活带来了显著变化,有力推动乡村振兴。来宾市武宣县是大藤峡工程重点淹没区,为此,国家修建了武宣库区重要防护工程。随着大藤峡工程的蓄水,武宣库区多出5

万余亩水域,其中县城防护工程和城区七星河水位调节坝建成后,经引水入城,在武宣城区产生近万亩的生态湖面,命名为七星湖。为利用好这一方水域,武宣县提出打造“生态水城”,通过城市规划和空间规划,江与湖形成连片水系,宽阔的滨江大道,别具一格的景观桥梁,景色宜人的仙湖湿地公园,塑造了山明水秀的“生态水城”风貌,城市环境更为宜居。同时,依托得天独厚的水环境,武宣县全力推动文旅融合发展,相继举办了广西“民族体育炫”龙舟邀请赛、皮划艇公开赛、马拉松等赛事活动,品牌效应日益彰显,成为亮丽的“城市名片”。

当前,大藤峡工程已全面转入运行新阶段。未来,大藤峡工程的综合效益将进一步显现。大藤峡公司将全力保障工程安全高效运行,把工程打造成流域防洪安全的重要保障、国家水网建设的重要“结”点、粤港澳大湾区水安全的重要屏障,建设珠江黄金水道的重要中枢,区域电力安全的重要支撑、地方乡村振兴的重要水源,助力粤港澳大湾区高质量发展。

数据来源:广西大藤峡水利枢纽开发有限公司



2023年9月2日,大藤峡工程机组全部投产发电,主体工程较国家批复的建设工期提前4个月完工



大藤峡移民新村



南木江副坝仿自然生态鱼道



大藤峡工程开闸